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Il miscuglio 
eterogeneo è 
formato da più 
sostanze 
distinguibili.

Un cristallo  è 
una struttura 
solida costituita 
da atomi o 
molecole aventi 
una disposizione 
geometricamente 
regolare

(processo di formazione dei cristalli)





I minerali (circa 3000 tipi) possono essere semplici (o nativi) se sono formati da un solo elemento chimico (es. 
carbonio, zolfo, argento ecc.), si definiscono composti se sono formati da più elementi chimici e costituiscono la 
maggior parte delle rocce litosferiche. Si dividono in 7 classi: SOLFURI (pirite), OSSIDI e IDROSSIDI (ematite), 
CARBONATI (calcite, dolomite), ALOGENURI (salgemma), SOLFATI (gesso), FOSFATI (apatite), SILICATI (quarzo).





Diamante e grafite sono costituiti 
solamente da uno stesso elemento, 
il Carbonio, eppure sono così 
differenti non solo nell’aspetto (e nel 
valore!), ma soprattutto in termini 
di proprietà.
Nel cristallo di diamante gli atomi di 
carbonio sono fortemente legati 
mentre nella grafite gli atomi di 
carbonio sono disposti in strati di 
anelli esagonali che sono 
debolmente legati. Questo debole 
legame tra gli strati di atomi 
giustifica l’estrema facilità con cui la 
grafite si sfalda (ha durezza di circa 
1,5 nella scala di Mohs, si pensi alla 
mina della matita, dove scrivendo 
non si fa altro che lasciare strati di 
grafite sul foglio), mentre il 
diamante è utilizzato per la sua 
proprietà abrasive, in ogni misura 
derivanti dall’eccessiva durezza: per 
sfaccettare un diamante, infatti, è 
necessario usare un altro diamante 
(ha durezza massima nella scala di 
Mohs)DIAMANTE                                             GRAFITE











COMPITI DA SVOLGERE

TEORIA DI PAG. 82-83 SUL LIBRO VOL. D E 
APPUNTI/APPROFONDIMENTI PRESENTI SULLE 
DIAPOSITIVE.

INFINE VI CHIEDO DI INVIARMI UNA PRESENTAZIONE 
DIGITALE (DEVO ESSERE IN GRADO DI VISUALIZZARLA E 
MODIFICARLA) CHE RIASSUME BREVEMENTE CON POCHE 
DIAPOSITIVE LA TEORIA STUDIATA. 


